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СТАНОВИЩЕ 

 

от доц. Емил Бачийски 

за дисертационен труд на тема: 

„ИНТЕГРАТИВНИ МЕТОДИ НА ОБУЧЕНИЕ ПО ИЗОБРАЗИТЕЛНО 

ИЗКУСТВО ВЪВ ФИНЛАНДСКАТА СИСТЕМА НА ОБУЧЕНИЕ“ 

от Илия Георгиев Бояров 

за присъждане на образователна и научна степен Доктор 

по научна специалност „Изкуствознание и изобразителни изкуства“ 

Научен ръководител: проф. д-р Румяна Панкова 

Специалност „Теория и практика на художественото образование“, ФИИ, НХА 

 

 

          Илия Бояров завършва специалност „Художествена обработка на метал“ в 

Националната гимназия за приложни изкуства „Св. Лука“ в София през 2006 г. 

През 2010 г. се дипломира с образователно-квалификационна степен 

„бакалавър“, а през 2011 г. защитава и магистърска степен в катедра „Метал“ 

към Факултета за приложни изкуства в НХА. От студентските години до днес, 

участва в множество колективни, в национални и международни изложби, 

фестивали, симпозиуми, осъществява редица самостоятелни творчески проекти, 

реализира бюстове и пластика за екстериорна среда. 

          След проведен конкурс, през февруари 2021 г. е зачислен като редовен 

докторант към катедра „Психология на изкуството, художествено образование и 

общоакадемични дисциплини“ в НХА. Към днешна дата е изпълнил успешно 

всички дейности по обучението, положил е всички изпити съгласно 

индивидуалния учебен план, като при реализация на дисертацията няма 

допуснати нарушения. С решение на Факултетният съвет на ФИИ с протокол № 

3 от 16.12.2024 г. и заповед № 0022–О от 24.01.2025 г. на Ректора на НХА, е 

открита процедура по публична защита на дисертационния труд и е назначен 

състав на научното жури. 
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          Освен активната си творческа дейност в областта на изобразителните 

изкуства, Бояров е изградил и солиден преподавателски и педагогически опит в 

съответното професионално направление – факт, който в голяма степен 

предопределя посоката и прякото формулиране на конкретна тема за научна 

разработка. Дисертационният труд „Интегративни методи на обучение по 

изобразително изкуство във финландската система на обучение“ се състои от 

увод, структурирано в три глави изложение, заключение и библиография на 

използваните литературни източници. Текстовата част от 187 страници е 

съпътствана от 13 страници илюстративен материал. Авторефератът от 30 

страници, напълно отразява композицията на изследването и постигнатите в 

него заключения. С оглед на заявените в увода обект, цели и задачи, на финала 

на труда са дефинирани и научните приноси. 

          След краткия исторически преглед, в първа и втора глава на труда 

подробно са анализирани последователните реформи обособили съвременните 

характеристики и тенденции във всички нива на обучение във финландската 

образователна система, както и националните специфики в професионалната 

подготовка на учителите и преподавателите. Основен акцент в избраната тема е 

интегрирането на обучението по изобразителни и визуални изкуства в общата 

организация на учебното съдържание. През последните няколко десетилетия на 

световната художествена сцена се забелязва все по-ярко и значимо присъствие 

на представителите на скандинавските нации – резултат и следствие именно на 

подходящи държавни политики, на определени административни, 

икономически, социални и обществени действия в сферата на образованието. 

Вероятно голяма част от тези постижения се дължи на новаторския подход при 

който: „… националната основна учебна програма позволява локални 

вариации, като по този начин предоставя на училищата и учителите 

значителна автономия при разработването на учебните програми“. С вече 

доказани положителни стойности, подобен прийом предполага индивидуално 

отношение към всеки обучаващ се, допуска артистично, но и по-качествено 

взаимодействие при обмяна и споделяне на съществената информация по 

различните учебни дисциплини. В трета глава на труда са коментирани аспекти 

на самата методика по основния проблем на тезата и е направен опит за 

сравнение с българската образователна среда. С особен принос в тази част на 
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дисертацията е разработената от Бояров авторска методика в която чрез 

конкретни практични примери и иновативни практики са представени 

възможните територии и ползи при прилагане на интегративните методи на 

обучението по изкуства. 

          Текстът коментира, анализира и обединява значително количество научни 

данни по темата. Убеден съм, че много от изследваните процеси и цитирани 

форми ще намират все по-широко разпространение и популярност в 

съвременните учебно-творчески и професионални структури и теоретичното им 

разглеждане е твърде актуално и необходимо, което подчертава и цялостния 

приносен характер на постигнатите изводи. 

         Въз основа на всичко това, считам, че представеният за рецензиране 

дисертационен труд отговаря на изискванията на Закона за РАСРБ и му давам 

обща положителна оценка. Предлагам на докторант Илия Бояров да бъде 

присъдена образователната и научна степен „доктор" по научната специалност 

Изкуствознание и изобразителни изкуства. 

 

   

 

                                                                                    

16. 04. 2025 г.                                                                               Доц. Емил Бачийски 

София 

        


